Ettevotte majandusopetus

kodu sed Ulesanded variant nr. 6

juhendga: |. Ké&amees
tudeng: Janno Kusman 971382L. DP32



Ulesanne nr. 6

Peder Pornikas ja Jaan Jalakas otsustasid alustada &itegevust. Pedri ideeon
arvutimangude tootmine. Kumbki v6ttis oma sazstuarvelt 5000EEK, kandes wlle TU
“P&J" arvele. Kasutatud arvuti — hind 24000EEK, on astetud 3asstase

maksetéhta aga Pornika heaahtli kult onut. ( Essmene sisseemaks S000EEK, intress
12% ). Enne toatmise dustamist ostis Jaan materjale valmis 25 mangukompl ekti
tarvis. Materjali maksumus 45 EEK. Otsene palgakulu 210 Ulkule (sots. maks 33%).
MuUgi-, reklaamikulud 25000EEK aastas, s.h. kamigjoni tasu 10EEK \ komplekt.
Transpordi kulud 1000EEK aastas, arvuti kasulik tddiga on 5aastat, amortiseeritakse
sirgjooreli sel meeodil. Muudtegevuskulud aastas: ruumide tiir 100 EEK/ m? kuus
(15m?), sidekulud 500EEK kuus, kindlustus 100 EEK, muud kuud 1600EEK aastas.
Taendavad andmed:

Ostjatelt laekub assta kestel 7/8 aastakéaibest, 1/8 kédibest moodustab aastaldpuks
debitoorne vdlgnevus. Ostetud materjali st on aasta |6pus tasumata 20%, tulumaks
26% tasutakse jargmisel aastal, materjale hangiti 20% rohkem kui kulutati, kokku
osteti 220tk.

Ulesanne 1

Oletades, et plaanitud hinnaga 950 EEK dnnestub realiseerida 200 komplekti
ménge aastas, koostage:

e ettevOtte dgbilanss

e | toGaasta kasumiplaan., rahavoogude plaan ja |-se toGassta |dpphil anss

Ulesanne 2

Analilsige “P&J’ | aastategevustulemusi jafirmafinantsseisundt kasutadestelle
teadaolevaid rahandusauhtarve.

Ulesanne 3

Leidke kriitili ne tootmismaht (tulul&vi) ja hinnake véimalikku uut hinnapalii tikat.
(konkureerivate toodkte hinnad on vahemikus 500 — 120(EEK, rentaablus ovitavalt
10% ). Kui vahendustasu tostmine 100 EEK-ni tBstaks |abimutki 45 kamplekti vorra,
on seeotstarbekas ? Kuidas muutub kriitili ne tootmismaht ?



Ulesanne 1

Algbilanss | tddaasta kasumiplaan
Aktiva Passiva 190000 190000 |realiseeritud kaup
sularaha jaak 3875 19000 arvuti volg 200*210*1,33 -55860|palk
materjalid 1125 200*45 -9000|materjal
125140
arvuti 24000 10000 omakapital -25000|mudgi-, reklaamikulud
29000 29000 -1000|transport
12*100*15 -18000]|uar
12*500 -6000|sidekulud
| tooaasta I6ppbilanss 12*100 -1200]kindlustus
Aktiva Passiva -1600|muud kulud
rahavoog 44931,67 1980 tasumata materj 24000/5 -4800|amortisatsioonikulud
debitoorne vélg 23750 16967 ,6 tulumaks 0,12*19000 -2280]intress
materjal laos 2025 10000 omakapital 65260
48292 ,4|puhaskasum -16967,6|tulumaks 26%
arvuti 19200 12666,67 | arvuti tasumata 48292 ,4
89906,67 | 89906,67

Rahavoogude plaan

Materjali varu

Materjali algvaru 1125
Juurde ostetud materjal 9900
Kasutatud materjal -9000
2025
Palgakulu Uhikule 210
Uuar 100
Materjali hind 45

3875|omakapital
7/8*190000 166250 |puhaskasum
170125
220*45*0,8 -7920|materjalid
200*90*1,33 -55860|palk+sotskindlustus

12*100*15
12*500
12*100

0,12*19000

-25000
-1000
-18000
-6000
-1200
-1600
-6333,33
-2280

transport
aar
sidekulud
kindlustus
muud kulud
arvuti eest
intress

44931,67

mudgi-, reklaamikulud



Ulesanne 2

puhaskasum: 166250
keskmine omakapital: 34146,2
keskmine vara: 59453,33
keskmine materiaalne pohivara: 21600
nduckd ostjatele: 23750
kéibevara: 70706
|Uhigjali sed kohustused: 19800
2.010makapitali toétlus, puhaskasumi jargi
4892/ 34146,2x 100% = 14,32%
2.03Varatddtius, puhaskasumi jargi
48292/ 59453x 100%= 81,22%
4.01Varakabe kordgja
190000/ 59453,33= 3,2
4.05Materiadse vara kébekordaja, ja8kmaksumuses
190000/ 21600= 8,8
5.010gtjatelt rahalaekumise aeg volgades
23750x 360/ 190000= 45
6.01Luhigali ste kohustuste kordaja kordades
70706/ 1980= 35,7
6.02Maksevdime kordades

(70706 — 2025/ 1980= 34,7



7.01Intressde kattekordaja

(65260+ 2280 / 2280= 29,6
7.03Kapitali seeitus kordgja

12666/ (12666+ 34146,32 =0.27
7.04 Solii dsuskordaja

34146,2/ (34146,2+ 12666+ 1980+ 16967) = 0,52

Ulesanne 3

kogus 245 200
lagkub 232750 190000
TVC 103953,5 64869
TFC 59880 59880
TC 163833 124740
tk/h 668,7 623,4
puhaskasum 50998,2 48292,4
BEP 113,9 95,65
Kasumite vahe 2705

Et saarutada 10% rentaablust, peeb hind dema 735,57




